

Konsultat kombëtare me gazetarët për nismën KOMRA

Frushka Gora, Serbi

11 tetor 2008

Konsultat i organizuan Impunity Watch dhe Shoqata e gazetarëve të pavarur të Vojvodinës, ku morën pjesë 24 gazetarë nga Serbia. Në pjesën hyrëse është prezantuar Raporti i Impunity Watch për shkaqet e mosndëshkimeve. Fjalët hyrëse mbi nismën KOMRA i mbajtën Dinko Gruhonjić (Shoqata e gazetarëve të pavarur të Vojvodinës, Vojvodinë, Serbi), Nataša Kandić.

Deklaratë: Fondi për të Drejtën Humanitare, Serbi dhe Marijana

Toma Deklaratë: Impunity Watch, Serbi.

Gazetarët përkrahin nismën për themelimin e KOMRA.

Redaksia e jonë i jep përkrahje kësaj nisme.

Deklaratë: Gizella Stanyo Tot, Magjar Szo, Serbi, Konsulta kombëtare me gazetarët, Frushka Gora, Serbi, më 11 tetor 2008.

A nuk mjafton, a nuk është i mjaftueshëm, si të them, e dhëna, përkatësisht a nuk mjafton fakti se nga harta janë zhdukur shumë fshatra, vendbanime, janë ekzekutuar familje të tëra, si arsye për themelimin e këtij komisioni. Duhet të dihet çka ka ndodhur me ata njerëz, patjetër duhet të dihet.

Deklaratë: Ivana Jovanović, Agjencioni Beta, Serbi, Konsulta kombëtare me gazetarët, Frushka Gora, Serbi, më 11 tetor 2008.

Ekziston nevoja që në nivelin rajonal të përcaktohet minimumi i fakteve të cilat askush nuk mund t'i mohojë.

Të ballafaquar me atë se secila shoqëri e ka të vërtetën e vet, neve kemi nisur të mendojmë si të arrijmë në atë situatë që në nivelin rajonal të përcaktohet minimumi i fakteve të zbardhura, që nuk mund të kontestohen, për të krijuar kështu shënimin zyrtar, kompetent, të saktë dhe objektiv, gjë që do të ndihmonte që edhe tekstet shkollore të shkruhen në mënyrë tjetër, pra larg qasjes politike, dhe në bazë të fakteve.

Deklaratë: Nataša Kandić, Fondi për të Drejtën Humanitare, Serbi, Konsulta kombëtare me gazetarët, Frushka Gora, Serbi, më 11 tetor 2008.

I jap përkrahje nismës për formimin e Komisionit për zbardhjen e fakteve sepse është forma e vetme e sigurt institucionale që mund të na sjell fakte relevante. Pa këtë të fillohet një tregim mendoj se është me rrezik për mediat. Do të thitë, duhet të ketë një vend, dhe ky është ky Komision, që do të jetë burim i informatave të sigurta në bazë të cilave mediat mund të hulumtojnë.

Deklaratë: Jelena Perković, Rusko slovo, Serbi, Konsulta kom- bëtare me gazetarët, Frushka Gora, Serbi, më 11 tetor 2008.

KOMRA duhet të merret me shkaqet e luftës.

Kam frikë se pa shkaqe nuk ka pasoja, dhe pa fak- te as për shkaqet e as për pasojat nuk do të ketë të vërtetë të plotë, dhe krejt puna do të shkoj huq.

Deklaratë: Boro Lazukić, TV Panonija, Serbi, Konsulta kom- bëtare me gazetarët, Frushka Gora, Serbi, më 11 tetor 2008.

Për mediat KOMRA do të jetë temë nëse bëhet ngjarje.

Ne si njerëz të mediave duhet ta kemi qartë që të kujdesemi në çfarë mënyre KOMRA mund të bëhet ngjarje. Pra si të bëhet KOMRA ngjarje, si të bëhet KOMRA lajm.

Deklaratë: Dinko Gruhonjić, Shoqata e gazetarëve të pavarur të Vojvodinës, Serbi, Konsulta kombëtare me gazetarët, Frushka Gora, Serbi, më 11 tetor 2008.

Transmetuesit publik e kanë obligim që të raportojnë për nismën KOMRA por të rëndë- sishëm janë edhe mediat lokale.

Transmetuesi publik e ka obligimin e caktuar sepse ne paguajmë parapagimin dhe e ka përgjegjësinë më të madhe për këtë lloj të interpretimit. Mediu- met private nuk e kanë obligimin as më të vogël që të tregojnë për krimet e luftës.

Deklaratë: Aleksandar Trifunović, Projekti medial Buka, BH, Konsulta kombëtare me gazetarët, Frushka Gora, Serbi, më 11 tetor 2008.

Unë nuk do të harroja as mediat lokale, këtu pak a shumë u fol për mediat më të fuqishme.

Deklaratë: Larisa Inić, Radio Subotica, Serbi, Konsulta kom- bëtare me gazetarët, Frushka Gora, Serbi, më 11 tetor 2008.

Kur reagovala në idenë që këtë tregim në të shumtën duhet të bartin transmetuesit publik, nuk kam qenë kundër idesë por thjesht vetëm nga droja prej atij konstatimi që u tha krejt në fillim se në këtë punë duhet të futemi pa asnjë përkrahje dhe logjistike të shtetit, dhe më falni, por transmetuesit publik janë edhe më tej si pjesë e nomenklaturës shtetërore, të mos them politike dhe partiake. Pra, këtu diku qëndron droja ime na transmetuesi publik.

Deklaratë: Boro Lazukić, TV Panonija, Serbi, Konsulta kom- bëtare me gazetarët, Frushka Gora, Serbi, më 11 tetor 2008.

Gjykimet kombëtare për krimet e luftës duhet të janë publike.

Nuk e shoh arsyen pse nuk i kemi gjykimet publike, të hapura për krimet e luftës dhe krimin e organizuar. Prokurori Vukčević tha se nuk ka asgjë kundër kësaj, për më shumë ai angazhohet që gjykimet të bëhen publike. Siniša Važić, kryetari i Gjyqit të rret- hit në Beograd, në sa e sa seminare dhe tubime ka thënë se «nuk ka asnjë pengesë që gjykimet të bëhen publike». Dhe hajde të shohim tash se ku është pen- gesa. Nëse dikush konsideron se duhet të gjykoj larg syve të opinionit, atëherë ai nuk është gjykatës që i del zot detyrës së tij. Të vendosim disa njerëz tjerë që do të qëndrojnë pas asaj që është puna e tyre dhe që do t'ua mundësojnë edhe gazetarëve që ta krye- jnë punën e tyre (...) Opinioni në Serbi duhet të shoh kush janë këta njerëz për shkak të cilëve nuk mund të transmetojmë drejtpërsëdrejti fjalën e gjallë të tyre nga gjykimet, njerëz që edhe më tej nëpër disa medime anësore edhe më tej plasohen si heronj.

Deklaratë: Gordana Petrović, Radio televizionin i Serbisë- RTS, Konsulta kombëtare me gazetarët, Frushka Gora, Serbi, më 11 tetor 2008.

Mohimi i krimeve të veta është metoda se si mediumet raportojnë për krimet e luftës.

Kur filloni të hulumtoni se në ç'mënyrë mediumet perceptojnë krimet e luftës, do të shihni se në esencë kryesisht flasim për krimet që janë bërë ndaj nesh, e shumë pak për krimet që i kemi bërë ne, pra nuk e kemi atë thënien e Brehtit, le të flet secili për tur- pin e vet. Përkundrazi, edhe më tej mohimi është metodë kryesor, të them ashtu, i punës mediale.

Deklaratë: Aleksandar Trifunović, Projekti medial Buka, BH, Konsulta kombëtare me gazetarët, Frushka Gora, Serbi, më 11 tetor 2008.

Të bëhet harta e krimeve të luftës si përkujtues për gazetarët.

Të përgatitet planeri, për shembull për vitin 2009, ku në vend të festave të rëndësishme, si datat më të rëndësishme do të shënoheshin ato që lidhen me krimet e luftës dhe t'i shpërndahen gazetarëve si një lloj përkujtuesi.

Deklaratë: Larisa Inić, Radio Subotica, Serbi, Konsulta kombëtare me gazetarët, Frushka Gora, Serbi, më 11 tetor 2008.

Anëtarët e Komisionit duhet të kanë respekt në opinion dhe mes tyre duhet të janë edhe përfaqësuesit e pushtetit.

Ky komision... do të ketë peshën e vet për mediumet vetëm nëse në këtë trup do të janë njerëzit të rëndë- sishëm për opinionin, që e kanë peshën e tyre, qoftë për shkak të funksioneve, qoftë si persona me inte- gritet, karrierë; dhe nuk është fare e rëndësishme a janë artistë apo nga qeveria, sektori qeveritar, s'di, politikanët këta apo ata, por gjithsesi konsideroj që në këtë komision duhet të ulën edhe të parët edhe të dytit, mendoj pa e përfill profesionin, vetëm se për- faqësuesit e pushteti duhet të janë aty pa dyshim.

Deklaratë: Ivana Jovanović, Agjencioni Beta, Serbi, Konsulta kombëtare me gazetarët, Frushka Gora, Serbi, më 11 tetor 2008.

Tregimet pozitive duhet të inkuadrohen në dëgjimet publike dhe të bëhen të disponueshme mediave.

Srđan Aleksić-i nuk do të bëhej lajm nëse Vojvodina Qytetare nuk do të niste aksionin që një rrugë e qyte- tit të mbajë emrin e tij, dhe pushteti i atëhershëm këtë e ndaloi dhe krejt tregimi nga këtu edhe vaz- hdoi. Duhet të ketë një nismë, diçka që ndodh kon- kretisht.(...) E përmendët se kanë qenë tregimet pozi- tive. Gazetarët nuk kanë shkruar për to, por ama na jepni neve gazetarëve këtë mundësi, të paktën njërit, të dytit, tretit, ia krijoni mundësinë e kontaktit me disa persona.

Deklaratë: Smiljana Milinkov, Radio 021, Serbi, Konsulta kom- bëtare me gazetarët, Frushka Gora, Serbi, më 11 tetor 2008.